

Ideal Numantino

PERIÓDICO CATÓLICO

SE PUBLICA LUNES Y VIERNES

REDACCION Y ADMINISTRACION: COLLADO, 49

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Á PRECIOS CONVENCIONALES

Precios de suscripción: Trimestre... 1,50 pesetas. Semestre... 2,75. Año... 5.

Valentín Zapatero.--Bilbao.

Almacenes de garbanzos mexicanos y del país. Importación directa del mexicano.

Almacenes Generales para Depósito de Mercancías

Locales amplios y bien acondicionados para la buena conservación de mercancías, situados en el lugar más estratégico de estos muelles.

Se hacen anticipos de dinero sobre las mercancías depositadas, «estilo Warranst», al interés corriente de las operaciones bancarias.

Agentes activos y conocedores del mercado para la venta de las mercancías que se les encomiende.

GARANTÍA Y SEGURIDAD COMPLETA

Precios de almacenajes, esencialmente económicos. Pídanse condiciones á:

Valentín Zapatero.--Bilbao.

Nota. Los depositantes de mercaderías en mis Almacenes quedarán exentos del pago de derechos por impuesto de Consumos.

Justa correspondencia.

El favor creciente que el público otorga á nuestro periódico, obliga á su Consejo directivo al cumplimiento cada vez más estricto del programa que le sirve de norma. Y como en aquél se dice que ningún lucro ha de obtenerse para nadie en la empresa de IDEAL NUMANTINO, tenemos el gusto de anunciar á nuestros lectores, que desde el próximo mes de Enero IDEAL NUMANTINO se publicará tres veces por semana.

LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

en idénticas condiciones de precio, ó sea por CINCO pesetas al año, y con mayor información postal y telegráfica.

No nos intimida el considerable aumento de trabajo, ni los mayores sacrificios que hemos de imponernos por la publicación trisemanal de IDEAL NUMANTINO; solo aspiramos como premio, á que la opinión católica nos acompañe, dispuestos á reintegrar al público lo que del público recibamos.

Todos retrógrados

Muchas veces al oír esa palabra, hemos pensado si lealmente sería un insulto ó más bien podía significar una alabanza para los que nos honramos siendo y llamándonos, como somos, católicos; y, después de pensar mucho y meditar sobre el alcance de ella, hemos sacado la convicción de que todos en España realmente somos retrógrados, con la diferencia única de que, si para nosotros, los católicos, el serlo constituye un timbre de gloria, para los que tienen á menas el figurar en vuestras filas, es un estigma de oprobio.

Se nos llama retrógrados en efecto

porque somos (y ojalá que siempre seamos) partidarios de la tradición, enterrada dicen, por todos los progresos del siglo XIX y no tienen en cuenta que ellos son los primeros, en querer imponer lo que es viejo en España, presentándonos como una novedad esa democracia y libertad que hace ya casi un siglo hacía furor en España, como si aquí, donde, tan deprisa pasan las modas, importadas del extranjero, fuera la única que perdurase la de vestir las cabezas con el clásico morrión que ya arrinconaron por grotesco los mismos que en el año 55 lo llevaron á las barricadas.

Este es el progreso y esto es lo único á que aspiran los más progresistas de España. Su deseo sería volver á aquella época maldita de las revoluciones que tanta sangre y dinero costó á nuestra Patria. ¿Cómo? En la imposibilidad de sustituir por ahora la Monarquía por la República, que hiciera en España las veces de la Convención francesa, aparentando amar, como nunca, á la Monarquía pero con la condición de que ésta se haga republicana, abriendo la válvula de la caldera en donde hasta ahora ha estado encerrada la libertad, para que esta tierra seca hasta hoy por el calor de la reacción, pueda fecundizarse con el delirio de la democracia, empleando para su abono las cenizas de los Conventos é Iglesias quemadas por la tea incendiaria y derruidos, sin dejar de ellos piedra sobre piedra, por la piqueta revolucionaria después.

Este es el progreso que ellos desean; sobre estas ruinas y escombros, es donde ellos quieren levantar el templo que llaman del porvenir, donde todo el mundo pueda atiborrarse de libertad que, á juicio de ellos, enaltece é indica avance y progreso, en vez de doctrina católica que degrada y sólo es retroceso. Si ellos se burlan, pues, de nosotros, porque miramos atrás, nosotros podemos también echarles en cara su retrogradación puesto que hacen alarde de tener atrás, en dos ó tres sepuleros sus aspiraciones y sus amores.

Si nos fijamos, con efecto, en los republicanos, veremos que ellos profesan las mismas ideas que aquellos otros que presidieron la orgía sangrienta de ruinas y de lágrimas en que se vió envuelta la España en el último tercio del siglo pasado, queriendo hacer retroceder á España al año 73, haciendo por lo tanto una labor eminentemente retrógrada.

Si volvemos la vista á los conservadores y liberales, los encontramos tan retrógrados como los republicanos, pues mientras los primeros no quieren

apartar su vista del sepulcro de Cánovas, los segundos se glorían de permanecer fieles á los pensamientos y tradiciones de Sagasta, á quien consideran como su ideal, vanagloriándose unos y otros de seguir sus huellas y contribuyendo consciente ó inconscientemente entre todos, á que España continúe convertida en ludibrio de las demás naciones de Europa, por seguir los ejemplos y poner en práctica las ideas de aquellos funestos políticos que después de haber perdido nuestras colonias, nos hicieron pasar por la mayor afrenta que vieron los siglos.

Todos somos, pues, retrógrados en España; unos en una forma y otros en otra; con la diferencia de que los católicos amamos la tradición de aquella España antigua, tan poderosa como cristiana, en cuyos dominios hubo un tiempo en que el sol no se puso, asemebrando al mundo con sus héroes, con sus santos, con sus epopeyas gloriosas, mientras que los revolucionarios de hoy son los tradicionalistas de la España que hizo la revolución de Septiembre rompiendo la gloriosa tradición de la Unidad Católica que tantos días de gloria dió á nuestra Patria.

Gloriémonos, pues, de ser retrógrados verdaderos, de esos que miran hacia atrás, con la cara siempre vuelta hacia nuestra grandeza, pero no queramos jamás ser del número de esos otros que, sin ellos quererlo, lo son también, pero con la mirada fija sólo en los tiempos de nuestras miserias, en las personas que solo contribuyeron á nuestra deshonra. La primera clase de retrógrados, son excelentes patriotas y á una defenderán siempre con la Unidad Católica la unidad también de la Patria; los segundos quisieran encerrar esa doble y hermosa unidad en el clásico morrión, entonando ditirambos únicamente á la democracia, entre el ruido estridente de las pedreas, silbidos, incendios, estacazos y tiros.

Notas festivas

Las elecciones en Soria

Y llegó, naturalmente, el tan suspirado día de que el pueblo soberano tuviera la inmensa dicha de llevar en un papel la poca soberanía que le dió la libertad que hoy nos rige y nos domina. Y al vuela, porque otra cosa el tiempo no consentía, recogimos estas notas muy claras y fidedignas.

—Oye, Melquiades, ¿no votas?
—¿Pa qué? ni una perra chica me han ofrecido *puel voto*.
—Pues no sé por qué te indignas, ya sabes que ahora el sufragio con pureza se practica, y, si no votas, la pagas.
—¿Yo?...
—Sí, porque te castigan á pagar el dos por ciento de contribución encima.

—¿Por la que pago? pues, vaya, que llevarán buena prima. Yo contribución no pago, mira tú si tengo dicha.
—¿De modo que tú no votas?
—¿Cuánto me das?
—No lo digas.
Te daré cuatro pesetas!!
—Esas son palabras finas.

—Toma, pues, la papeleta, —Venga, *pa* subiria arriba.
—Oye: ¿quién es ese enfermo que con trabajo camina?
—Un elector, pues no ves cómo le atiende y le mima ese muñidor de votos.
—Chico, jamás lo creía, pero veo que el sufragio á los muertos resucita.
—Hola, don Rufo. ¿Ha votado?
—¿Yo? jamás.

—¿Cómo se explica?
—Le diré. La vez pasada se me olvidó, y la camisa al cuerpo no me llegaba, según lo que me decían. Estaba siempre temblando á la multa maldicida, y llegó, y era tan grande! que á dos pesetas! subía. Desde entonces, hice *voto* de no votar en mi vida; doy dos pesetas, y tomo todas las cosas á risa.

—¿Quiénes son los elegidos?
—José María Pascual, don Leopoldo Cecilia y don Pedro Villanueva.
—Hombre, me gusta la lista: demócrata, liberal é independiente ó carlista.
—¿Y por el Centro?

—Medina, que ya sabrás que es demócrata, y Santiago Ruiz Lería, liberal, de la fracción que se llama *moretista*.
—Vaya, voy viendo que el bloque va triunfando en toda *linia*.
—Por abajo ¿quién salió?
—Per abajo, se creía que también los elegidos de esas fracciones serían; pero... sólo salió Ruiz, pues Labanda quedó encima de Llorente y se calzó la ansiada concejalia.
—Hombre, el liberal Llorenie ha perdido la partida.
—Pero ¿no decían que...?
—Sí decían, pero, mira: Votos son triunfos y gana la más elevada cifra.

De modo que han resultado con votación más nutrida los tres señores *demócratas* Ruiz Ocón, Pascual, Medina; dos *liberales*, que son: Santiago Ruiz y Cecilia; un *conservador*, Labanda, y, per terminar la lista, otro que es *independiente*, *conservador* ó *carlista*, y es don Pedro Villanueva, el del distrito de Arriba.
—Pues yo creo que esos *votes* deben dejarlos aprisa y entrar en el Municipio, llevando sólo la mira de trabajar por el bien de nuestra ciudad querida.
—Eso mismo opine yo, que no debe haber política en esa casa. Mas temo que allí salgan las renecillas, y en el reparto de cargos es muy fácil se repita la votación anterior que, en verdad, fué una delicia!

Contestando á una invitación

Nuestro muy querido colega *El Henares* á quien invitábamos cortesmente, en nuestra contestación al escrito del Sr. Martínez Asenjo, para que con su reconocida competencia aclarara los conceptos de las *tolerancias* y *adaptaciones* modernas, publica en su número de ayer el artículo, que á continuación transcribimos:

“Una contienda”

Como saben nuestros lectores, IDEAL NUMANTINO acusó bríosamente al señor Martínez Asenjo y a otros personajes de la provincia de Soria como patrocinadores del periódico *La Verdad*, y por tanto de la campaña que está realizando el mismo periódico contra la Religión, la Moral y la Monarquía.

El Sr. Martínez Asenjo, considerándose agraviado, ha escrito a nuestro estimado colega IDEAL NUMANTINO una larga y sentida carta en defensa propia y en defensa de sus amigos. El diputado por Almazán dice que, con motivo de la campaña llevada a cabo por la Junta de Defensa provincial, campaña dirigida, al parecer, contra varios diputados a Cortes y provinciales, creyeron éstos necesario contar en Soria con un periódico que defendiese su gestión. El Sr. Artigas publicaba entonces en Soria un periódico con carácter independiente y esto bastó para que el Sr. Martínez Asenjo y los demás que se consideraban atacados por la Junta de Defensa acudieran a dicho Sr. Artigas para que, a cambio de alguna subvención y cierto número de suscripciones, defendiese a los diputados combatidos. Hay que tener en cuenta que el Sr. Artigas coincidía con los que a él acudieron en impugnar la campaña de la Junta. Cesó aquella campaña, y el Sr. Martínez Asenjo y sus amigos han continuado favoreciendo al indicado periódico.

La intervención del Sr. Martínez Asenjo ha hecho más viva la contienda entre IDEAL NUMANTINO y *La Verdad*, y ambos periódicos aluden a nuestro modestísimo semanario para que tercié en esta acalorada discusión.

Por deferencia hemos de recoger dichas alusiones exponiendo sinceramente nuestra opinión sobre el fondo del asunto. Claro es que no podemos hablar sino de la cuestión principal, no tenemos datos ni espacio para fijarnos en otras cuestiones incidentales que la discusión ha hecho surgir.

A nuestro juicio es indiscutible que *La Verdad* es una publicación comprendida en la categoría de la mala prensa, según la significación que a esta frase han dado los Obispos y las Asambleas católicas. Aunque no hemos leído toda la colección de *Tierra-La Verdad*, hemos leído bastantes números para convencernos de que la propaganda hecha por dicho periódico es hostil a la Religión y a la Iglesia. *Tierra-La Verdad* es desde el punto de vista religioso un periódico bastante parecido a *El Liberal* de Madrid, y por tanto tan digno de censura como este. Los textos citados por IDEAL no dejan lugar a duda, y *La Verdad* parece poner empeño no en desvirtuar la acusación sino en acentuarla. En el número del día 7 (1) se lee este párrafo en elogio de Pi y Margall.

«Fue Pi Margall puro Cristo que marcó una era si no con el licor rojo de sus venas, con la luz potente de su cerebro.

El martir de la Judea dejó un libro donde los sofistas comentan sus logomaquias, el venerable filibustero un programa donde beban todos los que Verdad, Justicia y Progreso prediquen.

Es el evangelio de Jesús llano de estilo oscuro en el pensamiento como destinado a ser propagado por creyentes sencillos mas atentos a esperar en otra vida que a laborar en la tierra; y el de Pi, sobrio, viril y razonado, escrito para los hombres que han de comparar ideas».

Quien compara a Pi Margall con Cristo, y las enseñanzas de Pi con el Evangelio, y establece la comparación en forma tal que hasta cierto punto concede a Pi la preferencia, no puede creer, no en la divinidad de J. C. ¿Y quiénes son los sofistas que comentan en el Evangelio sus logomaquias? no se necesita ser muy lince para ver que aquí se alude a los teólogos y a la Iglesia.

La comparación resulta doblemente escandalosa y absurda, si se tiene en cuenta que Pi Margall es un pigmeo

al lado de muchos sabios eminentes del siglo XIX, tanto católicos como nacionalistas. Más de mil escritos del siglo XIX pudiéramos citar muy superiores a Pi. ¿Qué es Pi comparado con Hegel y Spencer, con Taine y Mommsen, con Lyndall y Pasteur, con Dumas y Berthelot, con Abel y Cauchy? ¿Qué es comparado con su paisano, el gran Balmes, la gloria más pura de España del siglo XIX?

Por lo demás, ni siquiera es cierto que J. C. hubiese dejado un libro; los Evangelios no fueron escritos por el Salvador, sino por los Apóstoles y por los discípulos de éstos. Ni es cierto tampoco—al menos por lo que hace a los Evangelios sinópticos—que en general sean oscuros en su pensamiento.

No se empeñen, pues, los redactores de *La Verdad* en sostener que dicha publicación respeta las creencias católicas. Por desgracia no es así. Y crean los redactores de *La Verdad* que tanto doloroso es esto para quien siente amor y entusiasmo por nuestra santa Religión. ¿Qué otra cosa quisiéramos nosotros sino que todos los hombres aceptasen la doctrina del Salvador? No por capricho sino por necesidad, no con gusto sino con amargura llamamos los católicos la atención sobre los escritos incompatibles con nuestras creencias.

Volvamos un momento a la carta del Diputado por Almazán, y comencemos por decir que la conducta del Sr. Martínez Asenjo es digna de censura. Claro es que al hablar así, calificamos los hechos y no las intenciones. Esa carta viene a confirmar una cosa que no ignorábamos, a saber: que la política se sobrepone con frecuencia a todos los demás, no dejando ver claramente las cosas. Los intereses religiosos de la provincia de Soria exigen que desaparezca *Tierra-La Verdad*; los intereses políticos del Sr. Martínez Asenjo exigen lo contrario, y el Diputado por Almazán se inclinó del lado de sus intereses políticos.

No queremos poner en duda los sentimientos católicos del Sr. Martínez Asenjo que con tan sentido acento manifiesta en su carta, pero lo cierto es que a pesar de ello, fomentó una propaganda hostil a la Religión y a la Iglesia. Si las luchas políticas no enconasen tanto los ánimos, ni oscureciesen tanto las inteligencias, no hubiera dejado de ver el Sr. Martínez Asenjo lo que sus preocupaciones políticas le impidieron ver, que favoreciendo a *Tierra-La Verdad* perjudicaba a la Religión.

Si los intereses religiosos se hubiesen sobrepuesto en el ánimo del señor Martínez Asenjo y de sus amigos a toda conveniencia de partido, hubieran exigido al periódico que apoyaban que en nada se opusiera a las creencias católicas. No obraron así y en eso estuvo su falta, falta tanto menos excusable cuanto que no hubiesen faltado tal vez en Soria otros periódicos que los hubieran defendido sin atacar para nada a la Religión.

¿Podrá decirse que al discurrir en esta forma, nos guían el fanatismo y la intolerancia? No opinará así ningún católico convencido. Vivimos en tiempos de tolerancia es verdad; rota por desgracia la unidad de creencias, tenemos que vivir los católicos en buenas relaciones sociales con los que no comparten nuestras creencias, y no podemos negar el derecho a la vida a quien no sea católico; la Iglesia puede vivir aunque se conceda tolerancia y aun libertad a sus enemigos. Pero si podemos mantener relaciones sociales con los que no sean católicos, no podemos jamás cooperar a la propaganda anticatólica; por tanto el señor Martínez Asenjo y sus amigos podrán mantener relaciones con el Sr. Artigas, pero no podrán ayudarle en su propaganda hostil a la Iglesia. No vale pues decir, soy católico, pero no fanático; soy creyente, pero no sectario. Y por cierto nos extraña mucho que el Sr. Martínez Asenjo emplee en tal sentido la palabra sectario, que sirve para designar a aquél que sigue una secta, es decir una escuela contraria a la católica.

Vamos a terminar, por que el artículo resulta demasiado largo. No que-

remos entrar en ciertas cuestiones de detalle y de procedimiento, nuestro respetable amigo el Sr. Abad de Soria se basta para defenderse. Sin embargo, no dejaremos la pluma sin advertir al Sr. Martínez Asenjo, que IDEAL le advirtió a tiempo con discreción y delicadeza. Y por lo que hace a *La Verdad* nos permitimos indicarle que si el Sr. Santacruz ha estado algo duro en el ataque, nunca ha pecado *La Verdad* de sobrado comedimiento en sus ataques ni de excesiva blandura con las personas. Por lo demás claro es que las autoridades eclesiásticas de Sigüenza no tienen competencia alguna para llamar la atención al Sr. Santacruz.

¡Quiera Dios que *La Verdad* siga en adelante mejores derroteros! Lo celebráramos muy de veras.

Como habrán visto nuestros lectores, *El Henares* cree que en la actualidad ha habido contienda entre IDEAL NUMANTINO y *La Verdad*, y ya repetimos varias veces que ese no ha sido nuestro propósito.

Además también hemos de advertir que si, como es obvio, las autoridades eclesiásticas de Sigüenza no tienen competencia alguna para llamar la atención a nuestro dignísimo director, las que la tienen han demostrado su más entusiasta aprobación a todo lo escrito por IDEAL NUMANTINO.

Hechas estas advertencias, no podemos menos de alabar, como se merece, la justicia que resplandece en el anterior artículo, que viene a confirmar la oportunidad y conveniencia de nuestra campaña, en pro de los intereses de la Religión y de la Patria.



Sección religiosa



Día 14.—Martes.—Ss. Justo y Abundio, mrs., Nicasio, ob., Eutropia, vg., mrs., Espiridión, ob.—*La Misa y Oficio Divino son de la Presentación de Nuestra Señora (fue el 21 de Noviembre) con rito doble y color blanco*

Día 15.—Miércoles.—Ayuno.—Tempora.—Ss. Ireneo, Antonio, Faustino, Lucio y Cándido, mrs., Valeriano, ob., y Cristina, esclava.—*La Misa y Oficio Divino son de la Octava de la Inmaculada Concepción de la santísima Virgen con rito doble y color blanco.*

En la Iglesia de Nuestra Señora del Espino, a las diez de la mañana Misa solemnemente de Ministros con Exposición de S. D. M. por la cofradía de la Minerva y por la tarde, a las tres y media, termina el Octavario a María Inmaculada.

Día 16.—Jueves.—Ss. Eusebio, ob. y m., Fructuoso, ob. y cf., Víctor., Albina y m., y Adelaida, emps.—*La Misa y Oficio Divino son de San Eusebio con rito semidoble y color encarnado.*

En la Iglesia de San Juan, a las cinco y media de la tarde, el piadoso Ejercicio de la HORA SANTA, con Exposición de S. D. M. ganando los asociados *Indulgencia Plenaria.*

Día 17.—Viernes.—Ayuno.—Tempora.—Ss. Urbico, cf., Elerán y cps. mrs., Lázaro, ob., Viviana, vg., y Vega y d.—*La Misa y Oficio Divino son de San Pedro Crisólogo (fue el día 5) con rito doble y color blanco.*

De re sociali

Al Apostol social D. Pantaleón García Zarza

Presiento, mi querido amigo, que no se avendrá muy bien la frialdad que revelan en mi correspondencia los tonos de pacífica y confidencial con su caracter marcial y espíritu avezado a la disputa y habituado a ejercitar su indomable tesón en mil gloriosas empresas; y que seguramente se habrá preguntado usted. ¿A que conduce esta insustancial correspondencia? A que estos ensayos de rancias disquisiciones.

¿Y a la verdad, que entabladas estas con quien es maestro consumado? no pueden tener otro objeto que encontrar o en la aprobación de usted su único mérito, o en la disputa ejercicios y enseñanzas aprovechables.

Y viniendo a nuestra enmarañada cuestión sigamos preguntando.

¿Qué es lo que separa y divide a los católicos? ¿Es acaso el hecho de seguir diversos programas, estar afilia-

dos a distintos partidos, defender varias banderas, adorar contrarios centros? Hasta la sociedad sabemos que todas esas diferencias no son parte para disminuir ni en lo más mínimo la calidad de verdadero catolicismo, que como obra divina se eleva proclamando su independencia sobre todas las humanas, fijando, sí, su inmaculada planta sobre el apoyo de la sociedad humana pero conservando incólume su propia agilidad para sostenerse sobre las alas de su orgánica divina constitución cuando aquel apoyo viniere a desplomarse y caer.

No son, pues, esas diferencias muros inquebrantables que haya que destruir para realizarse la suspirada unión. Pequeñas malezas punzantes se oponen a su paso, vetustas escabrosidades presentan inaccesible su camino, espesas nieves de arraigadas repugnancias resfrían la voluntad cubriéndola con el dorado manto de los prejuicios para que duerma el sueño de acariciadas remembranzas cerrando su horizonte a nuevas y gloriosas aventuras.

Del propio modo que existen en el corazón humano fuerzas misteriosas acumuladas por el Sapientísimo Creador para suplir la debilidad de nuestra veleidosa voluntad; encontramos también en ese foco vital atonías y repugnancias en la dirección y tendencia de la voluntad producidas por las inextintas llamaradas de las pasiones.

De este orden es, mi querido amigo, la causa que produce esa aparentemente irreductible resistencia a la unión.

No está por consiguiente el secreto para la unificación de energías católicas en todos los órdenes en inclinar la voluntad a la unión, cuando todos la desean; y ni los más contundentes argumentos, ni las más persuasivas razones, ni los más apremiantes consejos son capaces de disminuir siquiera aquellas repugnancias. Es un error psicológico querer sepultar la pasión en la fosa de discursos y argumentos.

El secreto está en contrarrestar aquellas repugnancias efecto de nobles pasiones en el desarrollo de otras más nobles y delicadas. En esta obra mágica es insustituible la eficacia de la acción social. Como por encanto vense agotadas aquellas fuentes de repugnancias cuando católicos que pertenecen a distintos partidos políticos se han concentrado trabajando en el mismo campo, con un único fin, con los mismos medios, con idénticos ideales; las idiosincrasias particulares, los repetidos triunfos, las nuevas y múltiples conquistas, van despertando el entusiasmo, evolucionando las creativas energías de un nobilísimo amor propio expansionando sobre lo que siendo en cierto modo obra propia, lleva bien marcados los caracteres de católica. Y ya puesto en movimiento todo el ser anímico cada facultad ejerce su destino cada idea ocupa su lugar colocándose sobre todos la católica; vigerizada por el ejercicio, dando por resultado esta armónica actividad la desaparición de aquellas atonías y repugnancias. Otras bellezas más admirables ostenta la acción social católica. Sobre ellas tendrá sumo placer de conferencia con usted en otra su affmo. amigo.

J. L. A.

Nuestro correo.

Burgo de Osma

Resultado elección de concejales en esta villa.

Distrito del Consistorio.

D. Francisco Sainz, 154 votos; don Gervasio Elvira, 129; D. Eloy Marqués, 141; D. Sixto Navas, 90; D. Urbano Bueso, 50.

Distrito de las Escuelas.

D. Raimundo Rodrigo, 105; D. Daniel del Amo, 76; D. Marcos Charle, 64.

Por el distrito de arriba se eligen tres concejales y por el de las Escuelas dos.

Hemos tenido el gusto de saludar al M.ltre. Sr. D. Santiago Gómez San-

(1) Día 7 del actual mes de Diciembre.—N. de la R.

tacruz, director de IDEAL NUMANTINO, que ha pasado unos días entre nosotros, mañana sale para Soria.

El distinguido médico de ésta, don Florentino Gil, se halla enfermo de alguna gravedad. Ayer tarde le fué administrado el Santo viático. Deseamos su pronto alivio.

El viernes último hubo en la S. I. Catedral de ésta solemne Te Deum por la terminación de la campaña del Rif.

El próximo martes se celebrará en dicha Catedral, funeral por los que dieron su sangre en defensa de la Patria en la expresada campaña.

El Corresponsal.

Almazan

En las elecciones para concejales verificadas, sin ningún incidente desagradable que lamentar, gracias á la cordura de los adnamentinos, han obtenido mayoría de votos los señores Del Olmo García (D. Teodoro), Gil García y González Torrubia por el distrito de las Escuelas, y los señores García Mateo y García Tarancón por el de la Casa Consistorial. Ehora-buena.

—El impuesto de consumos en esta villa ha quedado por tres años, mediante subasta, á cargo de D. Fructuoso Casado, bajo el tipo de 36.511 pesetas anuales.

—Hoy ha terminado la novena que las Hijas de María dedican anualmente á su Madre Inmaculada. Don Pedro Torrubia, encargado de predicar en la función de hoy, ha sabido hacerlo con fidelidad y castiza expresión teniendo á los fieles pendientes de sus labios por buen espacio de tiempo.

El coro ha sido reforzado este año con varias jóvenes de la Asociación y por cierto que han demostrado que tienen aptitudes para cantar bien; algunas de las composiciones han sido interpretadas con mucho gusto y afinación. Las luces han sido colocadas formando distintas combinaciones.

El corresponsal.

Ferrocarril de Castejón á Olvega

El viernes pasado recibimos á las nueve y media de la noche un telegrama puesto en Madrid por nuestro corresponsal á las 7,55, en el que se nos decía que había llegado la Comisión ejecutiva de la Asamblea de Tudela, compuesta, entre otros, por el presidente de la Diputación de Soria señor Iglesias, que también es director del ferrocarril soriano, y el primer teniente alcalde de nuestra capital Sr. Ruiz Lería, empezando á gestionar con la mayor actividad el asunto que les había llevado á la Corte, teniendo intención de visitar hoy, lunes, al Sr. Gasset, acompañándole los diputados y senadores de Soria-Navarra.

Por informes particulares sabemos que antes del día 6 circuló un tren de lujo de Castejón á Cervera, siendo recibido en todas las estaciones del tránsito con grandes muestras de júbilo y estruendosos vivas, asegurándonos también que pueblos de tanta importancia como Cervera, Corella, Cintruénigo y Fitero se hallan dispuestos á apoyar al Sr. Seguí.

Completamente imparciales en este asunto, que tanto interesa á nuestra región, esperamos tener más datos que los que hasta aquí hemos podido recoger, para poder formar juicio exacto de todo, que procuraremos inspirar siempre en la verdad y justicia. IDEAL NUMANTINO en su independencia, de la que ha dado pruebas más de una vez, ha de trabajar siempre, prescindiendo de intereses particulares y miras bastardas, por la prosperidad de nuestro pueblo y de las provincias hermanas.

Noticias.

Varias.

Agradecemos sobremanera á nuestros amigos las cartas que continuamos recibiendo, en las que se nos felicita por la campaña sostenida.

Mucho sentimos que la falta de espacio nos impida dar algunas á la publicidad, con cuyo objeto se han escrito, así como los artículos que hemos recibido con el mismo fin, entre otros, uno que firma «Un Colaborador» y otro

firmado por «D. Florencio Hernando» de Almazan.

Todos esos documentos quedan en cartera, pues son una prueba más de las simpatías, que despierta en la provincia nuestro periódico.

Elecciones municipales de Soria.—En la verificada ayer en nuestra capital resultaron elegidos Concejales, los señores que á continuación: se expresan por el distrito del Consistorio, D. Cándido Medina, demócrata; por 153 votos, y D. Santiago Ruiz Lería, moretista por 105.

Por el Salvador.—D. Leopoldo Cecilia, liberal, por 166 votos; Don José María Pascual, demócrata, por 162 y D. Pedro Villanueva por 116.

Por la Colegiata.—D. José Ruiz Ocón, demócrata por 165, y D. Simón Labanda, conservador, por 98.

Felicitemos á los Concejales electos deseándoles acierto en bien de Soria, cuyo progreso moral y material confiamos que han de procurar desarrollar, juntamente con los que ya ocupan los escaños del Municipio.

— Nuestro distinguido colaborador y querido amigo, D. Julio de la Llanea, ha presentado en el Gobierno civil los documentos necesarios para fundar en Utrilla un nuevo Sindicato. Que cunda el ejemplo, y desde estas columnas enviamos un sincero aplauso al celoso propagandista de obras sociales que tantas ventajas, reportan á las clases necesitadas.

— El día 1.º de año cesarán en sus respectivos cargos de Diputado 1.º y Secretario del Ilustre Colegio de Abogados de esta capital los señores D. Mariano Granados y D. Luis Pozada, habiendo sido designados para sustituirlos los señores D. Santiago Ceberio y don Rafael Arjona. Felicitemos á los elegidos y deseamos que su gestión sea tan brillante como la de los señores Granados y Pcsada.

— El viernes por la noche visitó nuestra redacción el estudioso joven soriano D. Manuel Cacho Molina, presentándonos un ingenioso aparato de su invención, para resolver con facilidad los problemas de multiplicación, división y extracción de raíces.

Mucho nos complace poder alabar el invento de nuestro paisano, quien se revela como un estudioso matemático, deseándole feliz éxito en su invento, para que pueda ampliar con mayores energías sus estudios y cálculos.

— Ayer terminaron con gran solemnidad en la Iglesia de Nuestra Señora la Mayor los cultos que en honor de su querida Patrona la Inmaculada, han costado las Hijas de María. La misa solemne comenzó á las once y media y por ausencia del señor Abad de la Colegiata, encargado del Sermón, predicó el señor Magistral un patriótico y fogoso discurso, comparando á la Inmaculada con la aurora y terminando con una entusiasta alusión á los triunfos de nuestros ejércitos en el Rif, bajo la protección de la Virgen.

La novena por la tarde estuvo concurridísima de fieles y la capilla de música de la Colegiata confirmó una vez más su bien reputada fama, interpretando difusísimas y hermosas composiciones en honor de la Inmaculada Concepción.

Felicitemos á la piadosa asociación de Hijas de María y á todos los que han tomado parte en los solemnes cultos.

Después de tirada la 1.ª y 4.ª páginas, hemos notado que en las Notas festivas entre las líneas «independiente ó carlista» y «¿Y por el centro?—Medina—», un error de caja ha suprimido la siguiente: «según dicen que se llaman». Aunque el buen sentido de nuestros lectores habrá notado la omisión, lo hacemos constar, pues de lo contrario, no hacía sentido la rima.

De sociedad

En el correo de Burgos ha salido esta mañana con dirección á dicha capital, nuestro distinguido colaborador y amigo D. Eustaquio Lazo y Bañares, quien acompañado de su familia se ausenta de esta capital para desempeñar la Notaría de Busto Bureba (Burgos) cuya plaza alcanzó en reñidas oposiciones.

Al despedir al amigo y á su distinguida familia, lamentamos su ausencia de entre nosotros al par que les deseamos felicísimo viaje y muchas prosperidades en su nuevo é importantísimo cargo.

Muchos empleados de las Oficinas de Hacienda, donde hasta la fecha estaba empleado el Sr. Lazo y Bañares, han acudido á despedir al compañero y amigo que tan buenos recuerdos deja entre los sorianos.

— Ha salido para Madrid el capitán de Ingenieros Geógrafos, nuestro particular amigo D. Francisco Velloso. Buen viaje.

Enfermos

Se halla gravemente enferma en Villeslada de Cameros la señorita Clotilde Royo Monedero, hija del Contratista de Obras públicas que tantas simpatías tiene en nuestra ciudad, don Victoriano Royo. Deseamos alivio para la paciente.

Tenemos la satisfacción de comunicar á nuestros lectores que la señorita Balbina Pastor, de cuya grave enfermedad dimos cuenta en nuestro número anterior, ha mejorado notablemente habiéndose alejado los temores que en un principio se concibieron sobre su desenlace. Ayer á las ocho y media de la mañana se la administró el Santo Viático, asistiendo

con bandera la Sección de la Adoración Nocturna, de la que es Socia Honoraria la enferma. Mucho nos alegramos de la mejoría y deseamos con vivas ansias que esta sea rápida y completa.

Fallecimientos

DON PERFECTO MARTÍNEZ LÁZARO

Víctima de una angina de pecho, falleció ayer en esta capital el exconcejal del Excmo. Ayuntamiento, D. Perfecto Martínez Lázaro, á la edad de 68 años.

Fra el finado natural de Deza, y muy joven vino á esta capital, donde se granjeó bien pronto generales simpatías, por su bondad, afable trato, iniciativas é interés en pró del bien general de Soria, tanto por su progreso moral y material demostrándolo siempre que se le presentó ocasión, tanto fuera, como en los escaños del Municipio.

A los funerales y sepelio, verificados en la mañana de hoy, puede decirse que ha asistido todo Soria sin distinción de clases.

La presidencia del duelo la formaban el Presbítero D. Leandro Martínez Crespo, capellán de las Siervas de Jesús, el Diputado provincial D. Manuel Martialay; los Concejales del Excmo. Ayuntamiento, D. Vicente Borque y D. Pedro Villanueva; y los próximos parientes del difunto, señores Ruiz de Pablo, Martialay y Borque (D. Pablo).

Sirva de lenitivo á la familia las numerosas pruebas de sentimiento y afecto que Soria le ha demostrado hoy, con su verdadera manifestación de duelo, y reciban sus hijos y demás familia, la expresión sincera de nuestro pésame, rogando á nuestros lectores una oración en sufragio del alma del finado. D. E. P.

De Prensa asociada

Obsequio á un Prelado.

Jaca.—Correspondiendo al banquete de ayer el Obispo ha obsequiado con una comida á las autoridades, los comisionados representantes de la prensa local y del «Noticiero de Zaragoza» y de la «Prensa Asociada.»

La comisión organizadora del homenaje, ha marchado á Madrid siendo despedida por las autoridades personalidades y numeroso público.

En la estación el Sr. Mendez Gaite dió gracias al alcalde por la acogida que les había dispensado la ciudad de Jaca, y ya en el tren dió varias vivas á Jaca, al Obispo, y á España, que fueron calurosamente contestados. Esta noche es obsequiado el Prelado con una serenata.

De Melilla.

Melilla.—Desde primera hora de la mañana reina un violento temporal de Levante que dificulta las operaciones en el muelle y hace imposible la vida del campamento. Muchas tiendas de campaña han sido derribadas á causa del fuerte viento.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo jefe de Estado Mayor del Gobierno militar Sr. Picazo. Con este motivo se recuerda que fué ascendido durante la guerra de 1895 por su heroico comportamiento.

El general Marina se ha dirigido á todos los jefes de Cuerpo para que propongan á los soldados más acreedores á su juicio á la cantidad recaudada por las señoras del Ferrol en el acto de poner la quilla al acorazado España.

Por telégrafo

Madrid 13 (11,40.)

Las elecciones municipales en Madrid

En Madrid han triunfado 15 liberales, 13 republicanos y 2 socialistas. Ha llamado la atención el fracaso de los llamados independientes. Solo puede decirse que han luchado las derechas y las izquierdas.

En provincias

Aunque no se han recibido á la hora presente datos completos de las capitales de provincias, parece cierto que ha triunfado la coalición republicano-socialista en Barcelona, Valencia, Málaga, Zaragoza, San Sebastián, Bilbao, Coruña, Oviedo, Jerez, Ferrol, Cartagena é Irún.

Los liberales han vencido en Sevilla, Cádiz, Guadalajara, Granada, y Córdoba, Valladolid, Pamplona, Almería, Castellón de la Plana y Santiago.

Los conservadores han obtenido mayoría en Palma, Salamanca, Cuenca, Vitoria, Gijón, Vigo y otras.

Graves desórdenes en Bilbao

En Bilbao ha habido grandes colisiones con motivo de las elecciones municipales. Hay 25 heridos y más de 60 detenidos. Los concejales carlistas han acordado retirarse del Ayuntamiento en vista de los escándalos tolerados.

Más de elecciones

En Oviedo han triunfado seis candidatos de la Defensa Social. También en Badajoz han triunfado las derechas.

Más desórdenes.—Coacciones.—Tiros.—Detenidos

En Zaragoza, Málaga y Córdoba han ocurrido graves incidentes con motivo de las elecciones, circulando gravísimas noticias de escandalosas coacciones, habiendo habido tiros y operándose muchas detenciones.

Del extranjero

Se reciben noticias de Bélgica comunicando que el Rey Leopoldo se encuentra gravísimo.

Ultima hora

Madrid 13 (14'40.)

Sigue lo de las elecciones

Moret ha informado al rey del resultado de las elecciones. Según el resultado de la seccion del Hospicio, donde hoy verificaráse elección, dependerá que triunfen 15 liberales y 13 republicanos, ó habrá empate.

Los datos recibidos de provincias son muy incompletos.

Moret está muy satisfecho de la conducta del Gobernador de Bilbao.

La causa de Macía

Se está celebrando el Consejo de Guerra contra Macías del Real, ahora léese apuntamiento. Asiste el precesado.

PRENSA ASOCIADA

Boletín de suscripción.

1909. residente en se suscribe por al periódico IDEAL NUMANTINO. de (firmas)

MARIANO DE M.-MARTELL MEDICO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE CIRUGIA GENERAL Y DE LA VISTA

Consulta de once á una

Plaza Mayor, 6. — Berlanga de Duero.

T. 15—1. 14—15

Cortese, y una vez extendido y firmado, remítase en sobre abierto, acompañado con un cuarto de céntimo al Admor.del periódico, Collado, 40, SORIA.

Nicasio Ruiz

60, Collado, 60

SOMBRERERIA SORIA

Surtido completo en sombreros hongos y flexibles, últimas novedades.—Gorras de viaje y de fantasía, desde 1 á 4 pesetas. Para señores sacerdotes surtido completo en sombreros de teja, gorros fiadores, bonetes, etcétera.

Se reciben encargos á la medida servidos á las veinticuatro horas.

ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMIA

Esto se demuestra con las obras.

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA de

Francisco Modrego

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general que esta verdadera Zapatería de MODREGO, que estaba instalada en la esquina de la calle de la Claustro se ha trasladado á la calle del COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrería de Hilario Blasco, donde encontrarán, como siempre, un abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día. No equivocarse con alguno que vende con el mismo nombre.

COLLADO, 70.—SORIA

Hemoglobina Líquida Dr. GRAU

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es un medicamento infalible para curar la anemia, palidez, clorosis y pobreza de sangre. Favorece muy eficazmente el desarrollo de las jóvenes.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es inalterable por su manera especial y elegante de estar en vasada en tubitos esterilizados y perfectamente cerrados.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados positivos y constantes en la anemia, clorosis, linfatisimo, escrófulas, menstruaciones difíciles y dolorosas en todas las enfermedades, cuyo origen es la debilidad y pobreza de sangre.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, usándola en la edad del crecimiento, facilita y regulariza los periodos de las jóvenes, contribuyendo á su completo desarrollo.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, por su poder tónico y excitante sobre los nervios, es de inmejorables resultados en la neurastenia, insomnio, vahidos, dolores de cabeza.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, tiene una acción pronta, enérgica y rápida, y por su poder nutritivo tonifica y fortalece las funciones de la vida, no teniendo rival para normalizar las pérdidas de sangre por hemorragias en las parturientas.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados admirables en el desarrollo y crecimiento de los niños cuya constitución es débil y raquítica.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, no produce perturbación al estómago, ni irritaciones, ni estreñimientos, como acontece casi siempre con los demás preparados ferruginosos. Es el principio ferruginoso natural de la sangre contenido en los glóbulos rojos de la misma, á los cuales imprime el color y la acción fisiológica. Se toma antes de las comidas, disolviendo el contenido del tubo en dos cucharaditas de agua azucarada.

La Hemoglobina líquida Dr. GRAU

ha sido aprobada por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona. Premiada con Medalla de plata por el Colegio de farmacéuticos de Barcelona. En la Exposición internacional de Viena de 1905 ha obtenido la más alta recompensa, ó sea Medalla de Oro e Insignia de Honor. En la Exposición Hispano-francesa de Zaragoza le ha sido otorgado Diploma de Honor

De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales Orantes, Collado, 6



OPTICA
Relojeria y Taller de
H. Pastora.
Concesionario de dos Patentes. Corresponsal de la Compañía Francesa Gramophone y relojero del Ferrocarril.

Collado, 25 (soportales)

Nada más apropiado para amenazar las veladas que se celebran en muchos pueblos, que un gramófono de esta casa, que después sortea entre los concurrentes.

Ferretería y taller de Cerrajería

CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia
Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.—SORIA

Fábrica de Jabón de todas clases
Premiado con dos medallas de oro y plata

Almacén de Coloniales

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

Pedro Llorente ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21
SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

Chocolates Llorente Marca "El León,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación, hecha á la vista del público.

El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE, marca EL LEON, se le invita á que le pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.

El «Chocolate Llorente» es el mejor de todos

Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de sus productos que elabora.

Gran comercio

DE
Tejidos nacionales y extranjeros

José Roperó

Calle del Collado, 61.—SORIA
Inmenso surtido en toda clase de artículos.

Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón.

Casimires, Tricots, Merinos, Lanas, etc., tanto para caballeros como para señoras.

Collado, 61.—Soria
Esquina á la plaza de S. Esteban

Tierra Soriana

Imprenta y Librería de José Sáenz

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido en objetos de escritorio y en librería, en condiciones muy económicas.

Impreses de todas clases, con gran perfección y economía.

COLLADO, 9, SORIA

EL PROGRESO

Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de Juan Lapuente
Collado, 86 y 88. Soria

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirigirán todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo Juan Lapuente Muriel

GRAN TALLER

ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartoné, holandesa y piel, confeccionados lujosamente y á precios sumamente económicos.

Dorado en cintas de seda.

Se barniza toda clase de mapas y se colocan en tapa y medias cañas.

Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa.

MANUEL GUZMAN

Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara)

No equivocarse.—Ferial, 2.—Soria

Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

PACO GÓNGORA

ser buena, y ni tengo esa caridad que ella pinta, ni... En fin; que no vuelva usted á hablar de mí con señá Jeroma si no quiere usted acabar por hincárseme de rodillas.

—Nó: para eso no es menester tener que hablar con señá Jeroma. Basta con verla á usted.

—Y dale, bola! Mire usted Don Francisco, que parece usted un cadete. ¡ Jesús, hija! ¡y qué manera de piropear!

—Conque de señá Jeroma no hay que fiarse cuando hable de usted ¿no es así?

—¡Pero ni tanto así!—Y Penitas unió las rosadas uñas de los dedos pulgar é índice de la mano derecha, que pareció

al pintor digna de estar sobre el manto azul de una inmaculada de Murillo.

—Pues me alegro;—prosiguió el pollo... con espolones:—porque crea usted, amiguita, que algunas cosas de las que me dijo me dieron muchísima envidia. ¡Adios! ¡otro pavo! Lo que es por Navidad haría usted el gran negocio. Pero mire usted que no me dijo nada de particular para que se haya usted puesto otra vez tan colorada.

—¡Infundios y nada más que infundios le habrá dicho á usted! porque otra cosa...

—Bueno: pues eso es lo que yo quiero: que las cosas que me han contado ó mejor: que algunas cosas de las que me ha contado no sean más que infundios. Crea usted, Penitas, que no me perdonaría haber llegado tan tarde.—

Nuevo «pavo» en Penitas, y mirada de tórtolo en el galán. Penitas, queriendo coger una alforza á la conversación pone el alfiler de un—pues bien:—oportunistísimo, y retrotrae el diálogo á los comienzos, diciendo así:

—No crea usted que tienen nada de palurdas las señoritas que iban conmigo aquella tarde. Dos del Alcalde y una del Juez. ¡Ibamos á comer piñas verdes.

¿Usted no ha comido nunca piñas verdes? Pues mire usted yo tampoco las había comido nunca, hasta que vine aquí. Al principio no me gustaban y me sabía muy ásperas; pero ya se comerlas, y, aunque es una cosa muy tonta, ¡tontísima! ¡cómo pale tierno! no dejan de gustarme. ¿Y la cuajada? ¿Tampoco la ha comido usted? Veá usted ahí una cosa que me gusta á mí mucho. A mí me gusta más con azúcar y un poco de cáscara de limón; pero aquí le ponen miel. También la hemos comido nosotras algunas tardes, porque aquí, hijo mío, en los pueblos no hay más diversion que regalarse el pico, y todo se reduce á salir al campo y comer una cosa cada estación ¿Querrá usted creer que salen á comer tallos de zarza, y renuevos de hinojo, y cáscaras de almendras verdes, y alcachofas de esas de los cardos borriqueros y qué se yo cuantísima porquería? Pues diga usted que usted no ha comido nunca eso, y que no sabe por dónde empezar; y creerán que quiere usted echársela de fino ó hacer creer que se ha criado en el mismo París de Londres, como dice la lavandera de acá. Crea usted que no hay nada peor para tratar con gente de pueblo. A Manolo

se lo digo yo: nada, hijo: á no alardear de nada; sino á la pata la llana á no humillar á nadie que es el modo y manera de que nos tengan cariño. Y nos quieren; sí señor, que nos quieren. Por supuesto que él, no porque sea mi hermano, es un pimpollo de oro y santo, Don Francisco, santo: créalo usted. ¡Un hombre con treinta años á la cola sin haber tenido ¡vamos! ni barruntos siquiera de noviazgo! Y no crea usted que es porque no tenga su alma en su almarío, no, señor; sino porque dice que mientras yo no me case, no quiere darme cuñada, y andar de picos pardos y de marimorenas con esta y con la de más allá, sin intención de casamiento, es una canaliada y que él no la hace. Ya ve usted si es delicada esta conducta y digna de aplauso en los tiempos que corren: ¡en los tiempos que corren, Don Francisco! pues á eso dice él que nó; que eso no merece aplauso; y que eso no es ni más ni menos que lo que debe ser, pues las mujeres no están para jugar con ellas, y que eso no es ser santo, sino solamente honrado, caballero y hombre de bien. En fin: que tengo un hermano, que no me lo merezco, y que aunque no hu-